

## LOS IMPONDERABLES

### Los excesos del racismo provocan una reacción saludable en la opinión mundial

Nosotros afirmamos hoy, como lo hicimos muchas veces, que la última palabra de nuestra lucha la daría el Pueblo en armas. La paz la impondrán, con la victoria, las bayonetas que empuñan los trabajadores en los frentes de guerra.

Pero una cosa es esto, una cosa es patentizar ante el Mundo, que en nuestro pleito nadie ha de fallar sino España misma, y otra muy distinta, que miremos con desdén los movimientos de la opinión internacional y de los Gobiernos responsables, como si en nuestra suerte no surtieran efecto los actos de política internacional.

Proclamar tal cosa resultaría una mentecatez. De ahí que nos interesa, no puede menos que interesarnos, y mucho, cuanto en el exterior acontece. Y por ende, hemos observado las maniobras realizadas por las grandes Potencias seudodemocráticas en el breve espacio de tiempo que media desde el famoso pacto de Munich a las recientes entrevistas de París.

El clima ha cambiado bastante. Si esta conferencia de los primates franceses e ingleses se hubiera celebrado ocho días después de la célebre reunión de los cuatro, a buen seguro que los resultados de la misma habrían sido una ratificación absoluta de la posición lamentable de los conferenciados con respecto al problema español y que la beligerancia a los insurrectos, pedida por los totalitarios con la complacencia de Chamberlain y la triste resignación de Daladier, habría sido acordada.

Ello supone, al menos, una tregua a los auspicios del pacto de Munich. ¿Qué ha pasado para llegar a esta evolución contraria? Sencillamente, que la última locura de Hitler al decretar la infame persecución de los judíos ha colmado el cáliz de la indignación del Mundo entero, que ya estaba harto de soportar, sin reacciones enérgicas, la agresividad del dictador alemán.

Vertióse el cáliz, la indignación rebasó sus bordes, y en poco tiempo surgió la protesta en todas partes y el tumulto internacional golpeó fuertemente sobre los despachos diplomáticos y sacudió a los gobernantes, obligándoles a reaccionar ante el peligro.

La opinión mundial ha venido a desembarazar nuestro camino, porque al frenar los avances osados de las naciones totalitarias, abarcaba de lleno la contienda española que no es, en resumen, sino la consecuencia de esos avances tolerados por la cobardía de las grandes Potencias seudodemocráticas de Europa.

La influencia de la opinión pública internacional se ha dejado sentir y, de rechazo, ha venido en nuestro auxilio, dando una pausa a las jornadas que empezaron en Munich. El porvenir inmediato dirá hasta dónde ésta podrá implicar una rectificación.

*El Estado representa el conjunto de las negaciones de las libertades individuales de todos sus miembros, o el de los sacrificios que hacen todos sus miembros, renunciando a una porción de su libertad en pro del bien común. Según la teoría individualista, la libertad de cada uno es el límite o mutilación de la libertad de todos. Sobre esa limitación o mutilación se basa el Estado, y por tanto, donde comienza el Estado cesa la libertad individual.—ANSELMO LORENZO.*

### Delegación Especial del Gobierno de la República en Menorca

Se ha recibido en esta Delegación del Gobierno, dirigido a mi Autoridad un atento escrito de la asociación titulada « Unión de las Islas Baleares Pro-ayuda al Pueblo Español », lleno de emotiva y ferviente admiración para todos los que defendemos las libertades patrias, del que son los siguientes párrafos:

« La gallarda y firme actitud del pueblo de Menorca, en aquellos momentos de incertidumbre, y las penurias que implica mantenerse en este sitio de honor que se colocó ese admirable pueblo, lo hacen acreedor a la más alta consideración y gratitud, por parte de todos los hombres conscientes del mundo, que cimentan los ideales, sobre el bloque infructuoso de la Justicia humana.

Aceptad, pues, el abrazo fraternal de todos los balearinos y nuestra cordial y expresiva salutación.

Nos reiteramos de usted y de la República ¡Viva España! ¡Viva Menorca!—Juan Salvá, Presidente y Francisco Jaume, Secretario.»

Párrafos que he tenido sumo gusto en reproducir para conocimiento de todos y al objeto de que sirva de estímulo al quedar bien patente que la causa que nosotros defendemos y todos los episodios de nuestra lucha hallan en ella la más fuerte admiración y emoción entre todos los patriotas dignos que residen en el extranjero.

Mahón 28 de noviembre de 1938.  
El Delegado del Gobierno,

Francisco Mercadal Pons

### Consejo Municipal de Mahón

Sesión ordinaria de 24 de noviembre de 1938

Presidió el señor Alcalde don Francisco Pons Carreras, asistiendo los Consejeros señores Santiago, Caudales, Villalonga, Guardia, Gomila, Roiger, Sintés, Camps, Elias, Bascaas, Landino, Melsión y los Suplentes señores Perelló y Adrián.

#### ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Dispensar a la Maestra doña Magdalena Humber, conforme solicita, el pago de la mitad del importe del fluido eléctrico que se consume en la Escuela graduada instalada en el ex-colligio Fontirroig.

Arnoldar el sueldo de los choferes del Ayuntamiento a las normas acor-

## HOMBRES

### Anselmo Lorenzo

La sucesión de los años, lejos de borrar de nuestra mente el recuerdo de los precursores de la idea, tiene la virtud de reavivarlo. Y más aún en estos momentos en que mejor podemos recoger y aplicar sus enseñanzas.

Forzoso es recordar en esta fecha, 24 aniversario de su muerte, al maestro del anarquismo español, Anselmo Lorenzo. Su vida permanece tan íntimamente ligada con la de nuestras organizaciones, que los que conocemos su historia necesariamente ha de atraernos la figura señera del precursor del pensamiento libertario en nuestro país.

Menorca, particularmente, conoció la personalidad destacable del modelo de idealistas. La historia del movimiento anarquista menorquín está llena de páginas en las que Lorenzo desarrolló importante papel. Las columnas de « El Porvenir del Obrero » fueron lugar donde él pudo desarrollar importantes aspectos de su profundo pensamiento. En todos los que de antiguo militaron en nuestro campo debe asomarseles de continuo su recuerdo.

En los tránsfugas, en los que más tarde por ambiciones se apartaron de la lucha, el recuerdo debe serles como una pesadilla y un remordimiento al pensar en la entereza moral y la sencillez sin mácula que forjaban siempre las ideas y las acciones del gran anarquista. En nosotros, sin embargo, su recuerdo se asoma como una satisfacción íntima de haber cumplido con nuestro deber y de haber honrado de la mejor forma la memoria de tan pulcro maestro.

La potencialidad orgánica de la C. N. T. es debida en su mayor parte a Anselmo Lorenzo, Fanelli, enviado por Bakunine a España para organizar una sección de la Primera Internacional, encontró con Lorenzo el elemento que le era necesario. Militaba en las filas del campo margalliano, abiertas ya a toda corriente innovadora del pensamiento social.

Por eso, con los conocimientos que adquirir pudo de Pi y Margall, — quien dijo que lo que sabía de cuestiones sociales lo había aprendido de Lorenzo — y los principios internacionalistas que empezaban a brotar por la actividad constante de Bakunine, Marx, Fanelli y su grupo, que él abrazó con todo entusiasmo, pudo convertirse en el animador continuado y luchador infatigable de la causa de los oprimidos.

Toda su vida la consagró, con una entereza sin par, a la labor de estudio y divulgación de la ideología ácrata. « El Pueblo », « Via Libre », « El proletario militante » son obras de carácter anarquista, debidas a su pluma, consideradas aún hoy como maestras en el terreno filosófico y social. Buena parte de la labor editorial de la « Escuela Moderna » fué también fruto de su inteligencia; era el auxiliar más precioso de Francisco Ferrer.

Su muerte, ocurrida en 1914, poco tiempo después de estallar la conflagración que había de ensangrentar los campos y ciudades de Europa, dejó un vacío en nuestras filas difícil de suplir. El proletariado consciente sintió en lo más profundo la desaparición del maestro, que prometió honrar. Y lo cumplió. El actual movimiento libertario español, con toda su grandeza es buena prueba de ello.

Es difícil trazar siquiera un pequeño esquema de la vida de Lorenzo en estas breves líneas. Nuestro objeto, a los veinte y cuatro años de su muerte, es sólo recordar la prestigiosa figura del anarquismo español y hacer que su vida y su obra sirvan de ejemplo a todos los militantes y antifascistas. Si con estas pobres palabras los conseguimos nos daremos por satisfechos.

dadas por la Federación Nacional del Transporte de España, en las cuales se fija que desde el primero del corriente mes, el sueldo mínimo para todos los choferes sin distinción de categorías será el de 2'25 pesetas la hora, considerando la semana de 48 horas.

Quedar enterado con satisfacción del escrito del señor Delegado del Gobierno de la República, trasladando la felicitación que del Excmo. Señor General Jefe del Estado Mayor Central ha recibido el Ilustre Señor Coronel Jefe de la División y Base Naval de Mahón, por el estado de organización, instrucción, disciplina y moral de los cuadros de mando.

comisarios y soldados y por las medidas acertadas que se han adoptado para la defensa perfecta, compartidas entre la población civil y militares de la isla, con motivo de la visita de inspección realizada últimamente a esta isla por la referida autoridad militar.

Hacer público dicho escrito para conocimiento y satisfacción del pueblo mahonés.

Dirigir atenta felicitación al Ilustre Señor Coronel Jefe de la División y Base Naval de Mahón, por la distinción y plácemes que por parte del Mando Supremo del Ejército republicano ha sido objeto.

(Continuará)

### DE CIUDADELA

El martes día 23, previamente convocados por el Comisario se reunieron en el local del Sindicato Único de Trabajadores representaciones de I. R. P. S., C. N. T., J. J. LL., S. R. I., Mujeres Antifascistas y Ateneo Racionalista con el fin de constituir la « Comisión Pro Campaña de Invierno ».

Expuesto por el Comisario del 2.º Batallón, (que preside) la necesidad de formar en esta localidad la referida Comisión, dependiente de la que con carácter Provincial se ha constituido en Mahón, estando todas

las representaciones de común acuerdo, se eligen por unanimidad para formar la Comisión: Presidencia Comisariado, Contador S. I. R., Tesorero P. S. y además para formar parte de la misma, Mujeres Antifascistas, J. J. LL. y J. S. U.

Dado el carácter humanitario de esta obra, que se está llevando a cabo en toda la España leal, esperamos que el pueblo de Ciudadela, contribuirá con sus donativos y con su presencia a dar realce a todos los espectáculos que se irán organizando « Pro Campaña de Invierno ».

CORRESPONSAL

# El Gobierno inglés ha pedido a las autoridades de Burgos la inmediata liberación de dos mercantes capturados por navíos facciosos

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 29 de noviembre a las 24 horas.

## EJÉRCITO DE TIERRA

Sin novedades dignas de mención.

## AVIACION

Durante la noche de ayer y mañana de hoy la aviación invasora ha bombardeado el puerto de Barcelona y el puerto de Valencia.

# INFORMACION NACIONAL

### Las agresiones de la aviación italo-germana

Barcelona.—El balance actual de las agresiones realizadas ayer por la aviación italo-germana sobre poblaciones del litoral catalán, es el siguiente!

Palamós, 8 muertos y 40 heridos; San Feliu de Guixols, 12 muertos y 53 heridos. Este bombardeo es el vigésimo que ha sufrido la población de San Feliu, 30 edificios quedaron completamente destruidos por el raid de ayer.

Los aviones reconocieron detenidamente los alrededores antes de lanzar sus bombas sobre la parte alta de la ciudad, construido en anfiteatro. Después descendieron a muy baja altura y ametrallaron a la población que intentaba huir a la montaña.

En lo que concierne a Barcelona y a la pequeña población de Calella, los raids mortíferos de estos tres últimos días han ocasionado 50 muertos y 130 heridos.

En Borjas Blancas, anteayer 8 personas resultaron muertas y 79 heridos.

### La semana militar del 20 al 26 de noviembre

Barcelona.—Desde el 25 de julio, día en que comenzó la gran ofensiva estratégica de los republicanos en el arco del Ebro, los rebeldes no sufren más que desastres ininterrumpidos en todos los frentes de batalla. Durante la dura batalla de cuatro meses sobre el Ebro, los facciosos han podido convencerse—y se han convencido—que habían perdido definitivamente la iniciativa y que los republicanos decidían las operaciones. Todas las operaciones emanadas de la voluntad de los rebeldes intentadas durante este período han sido aplastadas. No han logrado obtener el menor éxito en ninguno de los sectores.

Es verdad que tras 115 días de contraofensiva, los rebeldes han logrado rechazar el terreno que habían perdido durante los cinco días de ofensiva republicana. Pero, es igualmente verdad que el plan primitivo del mando republicano había previsto simplemente la defensa del arco del Ebro durante el tiempo necesario para detener la ofensiva enemiga en el frente de Levante, es decir, durante los 15 días. Y no ha sido tras 15 días, sino tras 115, que el antiguo frente del Ebro ha quedado restablecido. Y esto no ha sucedido hasta el último momento, cuando la aparición del mal tiempo había podido poner en difícil situación a los republicanos. Es preciso añadir aún,

que los rebeldes han adquirido el arco del Ebro al precio de 80 mil muertos y heridos, mientras los republicanos no han experimentado más que una quinta parte de estas pérdidas.

Del hecho de esta situación desesperada, había que esperar que los rebeldes reaccionaran por medios desesperados. Y el medio desesperado que han escogido—ciertamente el más repugnante—ha sido el desencadenamiento de una ofensiva aérea desenfundada contra la población civil de Cataluña.

En el espacio de una sola semana, se han efectuado más de 40 raids contra Barcelona realizacos generalmente por cinco o seis bombardeos pesados. En el espacio de una sola semana, más de 750 toneladas de explosivos han sido lanzados sobre Barcelona.

Los ataques se han sucedido contra Granollers, Malgrat, Figueras y otras poblaciones. Los muertos y heridos se cuentan por centenares. La mayor parte son mujeres y niños. Los hombres se encuentran en el frente y el frente está lejos: a 140 kilómetros de Barcelona; a 145 de Granollers; a 190 de Malgrat; a 215 de Figueras...

No son pues los frentes los afectados por esta ofensiva aérea; no es ello lo que se proponen los tascistas. Lo que debe ser tocado según las reglas estrictas de la «guerra total», es la fuerza moral de resistencia del pueblo; es el revuallamiento de la población civil el que debe ser atacado. Los navíos ingleses tocados ayer en Valencia, anteayer en Barcelona, no traían material de guerra, sino víveres. Y no víveres para el frente: víveres para la población civil.

### Un artículo de una revista facciosa.—La atmósfera en la retaguardia de la zona rebelde

Barcelona.—El periódico rebelde «Domingo», publica un artículo de Ana María Foronda, militante destacada de Falange Española y en el cual la autora protesta vehemente contra las manifestaciones de hostilidad de toda clase de la población de la zona sometida a los rebeldes y, en el mejor de los casos, de su indiferencia por la causa de Franco.

Hablando del poco valor de las convicciones de los que se declaran partidarios de los rebeldes «porque se despertaron un día bajo el mando de la espada de Franco o de Mola», la escritora dice:

«Los había que no sabían, o que lo habían olvidado, como se saluda al viático: ellos titubeaban ante arro-

dillarse o levantar el brazo con la mano abierta o persignarse. Y en la duda, en lugar de abstenerse, levantaban el brazo y saludaban a Dios como a un ser de esta tierra».

«Es preciso terminar con aquellos que dicen: «estamos cansados de oír ciertas historias de zona roja». Estos son los que no hacen la guerra, los que están fatigados de ella y que preguntan cuando terminará todo esto».

«Es preciso no confundirnos, no-

sotros que luchábamos antes, con los que llevan desde hace poco su vestido de «nacional». Si estos señores «nacionales de ocasión», que son la mayoría, aprovechan la paz de la retaguardia para no hacer nada y crearnos una atmósfera hostil, que se escandalizan de las pequeñas restricciones de la guerra, será preciso mostrarse implacables con ellos. Nosotros denunciaremos su turbio pasado, que no tenemos miedo de nadie».

32 heridos. Un hospital civil y una treintena de casas quedaron destruidas; otros cincuenta inmuebles sufrieron daños.

La Comisión espera el deseo sincero de «que la ciudad de Tarragona, con su catedral histórica y su población civil sea salvada de una nueva destrucción».

## Sociedad de Camareros

U. G. T.

### PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

Esta Sociedad, aceptando una sugerencia del señor Comisario de Brigada, Presidente de la Comisión pro campaña de invierno, interesando nuestra colaboración para incrementar los beneficios a favor de nuestros combatientes, pone en conocimiento de todos sus ahijados que prestan servicios en cafés, bares y demás establecimientos similares, que una comisión compuesta por dos representantes nuestros entregará unos talonarios de tickets a los propietarios, cuyo importe neto pasará a la Comisión organizadora.

La Junta Directiva tiene la seguridad que tanto los camareros, como a esta entidad como los dueños de estos establecimientos, entregarán en cada consumción el ticket cuyo beneficio pasará a la citada Comisión.—El Secretario, JOSÉ CAULS JUAN.

## Llar Catalana

MEMORCA

Posee en coneixement dels associats, que havent comprat els números 227, 3048, 5074, 5076, 6202, del sorteig del dia 22 de desembre es vendran participacions de 2'50 pessetas a raó de 0'50 pessetes per número.

Aquestes participacions seran reservades pels socis fins el dia 10 del proxí mes de desembre. Passat aquesta data seran venudes a qui les volgui.

Maigó novembre del 1938.

Es posa en coneixement dels associats que amb motiu de la campanya «Pro-Invierno», s'ha acordat que, en els balls íntims dequesta Enitut, e s quals es venien celebrant gratuïtament, i mentre duri aquesta, paguin una entrada de 1'00 pta. els socis i 0'50 pta. les senyores, a fi de contribuir a l'esmentada campanya.

La venta d'invitaciones tindrà lloc, previa presentació del carnet, els dissabtes de 5 a 7 de la tarda i els diumenges fins a les 6; passada aquesta hora no's vendran mes invitacions.

El Consell Directiu

## Salón VICTORIA

HOY MIÉRCOLES a las 6 y 9'30 FOR ULTIMA VEZ la grandiosa película

## EL SECRETO DE VIVIR

La obra maestra de FRANCK CAPRA con los astros GARY COOPER y JEAN ARTHUR.

Serán válidas las localidades des-pachadas para el miércoles día 23 del actual.

Sábado, domingo y lunes, sesiones pro-Campanya de Invierno, con el estreno PETER por FRANCISCA GAAL.

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

# Política internacional

### En la Cámara de los Comunes

El Gobierno británico ha pedido a Franco la inmediata liberación de dos buques mercantes ingleses capturados por navíos facciosos. El Foreign Office considera el asunto «de mucha gravedad».

Londres.—El secretario del Foreign Office, M. Butler, ha declarado hoy en la Cámara de los Comunes que el Gobierno británico ha pedido a las autoridades de Burgos, la inmediata liberación de dos buques ingleses que fu ron capturados los días 25 y 26 de noviembre por unos navíos facciosos que los condujeron al puerto de Palma de Mallorca.

M. Butler, agregó que el Gobierno inglés considera este asunto como extremadamente grave.

### La huelga general de hoy en Francia

El Gobierno ha tomado extraordinarias medidas de seguridad

Paris.—El Gobierno ha decretado la requisita de las compañías ferroviarias y de todos los medios de transportes.

Hoy, varios ministros, entre ellos el de Obras Públicas, han publicado alocuciones radiadas, preconizando la obediencia a las órdenes del Gobierno.

Se han tomado extraordinarias medidas de precaución para evitar incidentes. El Gobierno está dispuesto a proteger por todos los medios a los obreros que deseen trabajar.

### Un posible viaje de Mussolini a Londres

Roma.—Los medios oficiales admiten la posibilidad de un próximo viaje del Duce a Londres, en el devolvería así la visita que le hará el mes de enero M. Chamberlain.

En caso de que dicho viaje llegue a efectuarse el Conde Ciano acompañaría a Mussolini.

Como se cumple la No Intervención La aviación legionaria de Baleares ha recomenzado su actividad, escribe el corresponsal del «Corriere della Sera»

Lugano.—El corresponsal en Zaragoza del «Corriere della Sera», M. Mario Massai, escribe el 25 de noviembre a su periódico que «los halcones» legionarios de Baleares han recomenzado su actividad atacando violentamente los puntos sensibles con su precisión de siempre.»

El corresponsal informa por otra parte que «el general Kindelán, comandante de la aviación franquista ha concedido la medalla militar al grupo «Asso di Bastoni», y a título póstumo, al teniente coronel Lotti y al comandante Nolile, muertos en España. El general Garda ha presentado a Kindelán el grupo glorioso.»

«Asso di bastoni»—añade—es el primero de los grupos legionarios de caza: han totalizado 16 mil horas de vuelo, 200 cruceros, 200 proteccio-

nes de bombardeo pesados, ha ametrallado 50 veces al enemigo, tomando parte en 37 combates, abatido 147 aviones enemigos y hundido 15 pilotos.

El general Kindelán ha dicho al grupo: «Valientes legionarios, tripulaciones valerosas de las alas imperiales, escuadrillas victoriosas en el cielo de Africa y en este extremo occidental de Europa, siempre en defensa de la civilización milenaria que viene de Roma, el generalísimo ha querido recompensar vuestros esfuerzos heroicos. Viva Italia, viva el rey emperador, viva el Duce, viva la aviación italiana.»

### El informe de la Comisión británica acerca del bombardeo de Tarragona

Londres.—La Comisión de encuestas encargada por el Gobierno británico de hacer un informe acerca del bombardeo de Tarragona, efectuado el 7 de noviembre último por aviones rebeldes ha cumplido su misión.

Su informe declara notablemente que con la ayuda de un mapa del Estado Mayor se podría llegar a la conclusión de que la ciudad histórica de Tarragona, que posee un puerto a 60 kilómetros del frente del Ebro, en el enlance de dos líneas ferroviarias y de dos carreteras importantes, podría ser fácilmente utilizada por fines militares, especialmente en el curso de una gran batalla.

No obstante la Comisión británica añade que, tras la encuesta, no puede tener en cuenta tal sugestión por correcta, ya que no ha podido encontrar signo alguno de la existencia de tropas, material de guerra o depósitos militares de ninguna clase en Tarragona, durante la batalla del Ebro.

El informe consta igualmente que la ciudad de Tarragona no se halla protegida contra los raids aéreos. El ataque que ha sido objeto de la encuesta fué efectuado por dos escuadrillas de cinco aparatos cada una, volando a una altura de 3.500 metros. Fueron lanzadas un centenar de bombas que causaron 7 muertos y